

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año III

Viernes 25 de Octubre de 1901

Núm. 639

INVITACIÓN

Recomendamos eficazmente á nuestros estimados correligionarios la asistencia á la solemne Misa de Requien que, costeada por la Comisión provincial, ha de celebrarse el lunes próximo, á las diez de su mañana, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, en sufragio por el alma de nuestro inolvidable Jefe el Ilmo. Sr. D. Antonio Quintana y Alcalá (q. e. p. d.)

UN ARREGLO

Se ha hecho pública una noticia, que aun estando acostumbrados á grandes sorpresas, ha producido verdadera estupefacción. Se trata de la solución que parece intenta dar el Gobierno al conflicto de los presupuestos.

Notorio es que los ministros no se entienden en tan importante asunto; que el de Obras públicas se niega á dar explicaciones á su compañero el de Hacienda sobre los aumentos que introduce en los gastos de su departamento, y que los demás tampoco se muestran muy resignados á soportar la dictadura económica del Sr. Urzáiz. Pues ya están en camino de solucionarse satisfactoriamente estos enojos, incompatibilidades, resquemores y emulaciones.

Los ministros enviarán bajo sobre al ministro de Hacienda sus respectivos presupuestos; el señor Urzáiz los remitirá con el suyo al Congreso, y una vez allí, cada consejero responderá exclusivamente de las innovaciones que introduce.

No podrá formarse la Memoria que es costumbre acompañar al plan económico, como explicación del mismo, porque como el Sr. Urzáiz desconoce los motivos que han tenido sus colegas para alterar el importe de los servicios cuyas dirección les está encomendada, no puede razonar estos aumentos y no parece dispuesto á llenar unos cuantos pliegos de papel de fraseología hueca y estéril. Por la misma razón dudamos que el señor ministro de Hacienda se decida á exponer verbalmente el plan económico del Gobierno.

Aquella solemnidad que implantara entre nosotros, con general aplauso, el Sr. Villaverde, según la cual el ministro de Hacienda explicaba en un discurso á los representantes del país, así el estado general de la Hacienda pública, como las variaciones que para mejorarlo introducía el Gobierno, después de meditado estudio, habrá también que suprimirla... ¿De qué otra cosa más que de la pereza y del desenfado de los ministros pudiera hablar

el Sr. Urzáiz al Parlamento, si se decidiera á dirigirle la palabra al presentarle el monstruoso engendro de esos presupuestos elaborados sin plan, formados á tontas y á locas y llevados á las Cortes sólo por imperioso apremio de las circunstancias?

Los presupuestos irán á las Cortes como colocados en el torno de una Inclusa. Constituirán un envoltorio de papeles que será eterno padrón de infamia para los que después de haber herido de muerte nuestro crédito, pretenden arrojar sobre el país nuevas é intolerables cargas.

El Sr. Urzáiz transige y se conforma con todo por flaqueza de carácter, extraña en quien había demostrado arrestos para contener la esplendidez licenciosa de ciertos ministros. Es una debilidad deplorable, y al mismo tiempo una desconsideración á las Cortes, que no es verosímil toleren éstas sin exigir el más cumplido desagravio.

LA INVASION INGLESA EN ALGECIRAS

De *El Centineta del Espectador*, periódico de Tarifa, reproducimos el siguiente interesante artículo:

«Si llegais á Algeciras por mar á bordo de un buque español, fuerza os será poner os á merced del bote de turno, dar sendos tumbos en la bahía y desembarcar en un triste muelle, construido allí como por misericordia.

Si, al contrario llegais de Gibraltar á bordo de uno de los vapores ingleses que, con bandera española, van y vienen entre Gibraltar y Algeciras, vereis como el buque atrae á un comodo «wbarf» inglés y desembarcareis sin molestia alguna.

Una vez en Algeciras hay que ir al hotel. A la izquierda del desembarcadero, pasando por debajo de un ostentoso portal debido á los ingleses, y siguiendo un magnífico malecón en piedra de algunos centenares de metros, obra también de los ingleses, entrareis por un vasto parque á un hotel, medio «bungalow», medio «cottage», pero en todo caso construcción espaciosa, sólida, resistente, flanqueada de torreones, capaz de albergar mucha gente, y que se ve de lejos, y que está en la situación más dominante de Algeciras.

Ese parque, ese hotel-alcazaba, esas dependencias, esas verjas monumentales, esos pabellones contiguos provistos de gruesos muros, todo eso es inglés, puramente inglés.

Dentro del recinto del parque, á pocos metros de la orilla escarpada del mar, se alza un mástil en el que suele izarse, en ocasiones solemnes, una bandera con esta inscripción: «Hotel Reina Cristina».

Otra farsa. Este mástil presenta exactamente la disposición de un semáforo, y en los cables suspendidos del pico ondean á veces banderas de un código de señales.

Es simplemente un semáforo inglés, destinado á comunicar con la plaza de Gibraltar.

Y parece inconcebible que la Comandancia de Marina de Algeciras permita semejante escándalo.

Eso es contra toda ley, contra todo uso; contra toda lógica.

La presencia de este mástil constituye un conato de traición, una maniobra de espionaje, que cae bajo la acción de los tribunales de guerra ó de marina.

Saigamos del hotel y penetremos en la villa.

A pocos pasos del «wbarf», á la margen derecha del Río de la Miel, riachuelo que pasa por entre las calles del barrio Sur de Algeciras, una casa se levanta, la más alta en Algeciras; los albañiles trabajan en ella animosamente; allí existirá muy en breve otro hotel inglés.

Si llegais á Algeciras por tierra, á menos de venir por la carretera de Cádiz, Vejer y Tarifa, vía h y relegada al tráfico local, no podreis menos de ser transportados «por el ferrocarril inglés», de Algeciras á Bobadilla.

Atravesaréis sin abandonar el tren las calles de Algeciras, y la locomotora os conducirá hasta el extremo del «wbarf», al costado mismo del vapor de Gibraltar.

Este tren que obstruye la vía pública, estos rails que se extienden hasta la punta del embarcadero, no tienen más razón de ser que la comodidad inglesa.

Á la ciudad de nada sirve todo ello. Es un estorbo y una vergüenza. En capitales marítimas tan importantes como Santander, Barcelona, Cádiz, en donde fuera de tanta utilidad para el público y para el comercio que los trenes combinasen con las líneas trasatlánticas, esta combinación no se ha intentado. Pero en Algeciras, los ingleses son los amos. Ellos edifican en las zonas vedadas, ellos urbanizan, ellos se apoderan de las vías públicas, ellos hacen lo que se les antoja... y—á juzgar por la rapidez y desenfado con que proceden—sin las trabas con que tenemos que bregar nosotros los españoles al menor proyecto útil que se nos ocurra llevar á cabo.

Información militar

EN CORDOBA.

Concedidas las autorizaciones para la compra de caballos percherones que hacían falta para el completo de los tiros de los carros en los cuerpos de caballería, los coroneles de los regimientos y primeros jefes de las demás unidades del arma no solicitarán autorización para nuevas adquisiciones hasta el próximo ejercicio.

Parece ser que en el proyecto de ley de reclutamiento que se está redactando, se fija la edad para el alistamiento en los veinte ó veintiún años, como estableció la ley Suárez Inclán; el ingreso en caja el 15 de Octubre, en vez del 1.º de Agosto, que es la fecha actual; el señalamiento de cupo en 1.º de Diciembre, en vez del 1.º de Septiembre, y la incorporación para destino á cuerpo (ó sea el ingreso en filas), después del 1.º de Enero, en la fecha que considerare más conveniente el ministro de la Guerra. Es decir, que los reclutas habrán cumplido ya todos en esa fecha los veintiún años.

Según los datos publicados por un periódico, el importe del aumento de cinco céntimos diarios por plaza en rancho asociado á 18'25 pesetas al día, lo que, multiplicado por el número de individuos que por su grado no están dispensados de comerlo, el cual se estima en poco más de 75.000, sube al año á 1.370.000 pesetas, que figuran en el aumento de dos millones con que aparece el presupuesto de la Guerra para 1902.

rece el presupuesto de la Guerra para 1902.

Servicio de la plaza para el 26 de Octubre.—Guardias del Principal y Cárcel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la garnición.—Hospital y provisiones, Reina, séptimo capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

ORO VIEJO

La sabiduría

Gran cosa es la sabiduría, la cual nos muestra todo el mundo, y nos mete á los secretos de las cosas, y nos lleva á Dios, y nos muestra las sendas de la vida. Esta nos da en el ánimo templanza: esta alumbrá al entendimiento, concierta la voluntad, ordena el mundo y muestra á cada uno el oficio de su estado: esta es reina y señora de todas virtudes: esta enseña la justicia y temple la fortaleza: por ella reinan los reyes y gobiernan los príncipes: y ella halló las leyes con que se rigen los hombres...

Donde puedes ver, Aurelio, qué bien empleado sería cualquier trabajo que por ella se tomase. Por eso no compares los sabios á Sisifo infernal, aunque los veas muchas veces tornar á aprender de nuevo lo que tienen sabido: mas antes los compara á la amadores de alguna gran hermosura, cuyo deleite de verla recrea el trabajo de seguirla. ¡Oh alta sabiduría, de do mana clara verdad, do se apacientan los altos entendimientos! ¿Qué muchos eres tan dulce, que tornemos á tí muchas veces con sed?

PÉREZ DE OLIVA.

PERSONALES

Ayer fué pedida la mano de la señorita Purificación Chaparro Gallego, para el joven D. Rafael La Calle Rodríguez.

—Se encuentra en el balneario de Villaharta el R. P. Cámara, Obispo de Salamanca.

—Ha sido promovido á la abogacía fiscal de Córdoba, el juez de Alhama D. José María y Fernández.

El telégrafo sin hilos

El martes último se verificaron las pruebas del telégrafo sin hilos, sistema Marconi, que acaba de establecer la Compañía Trasatlántica desde las oficinas de su delegación en Cádiz hasta su factoría de Matagorda, que dista de aquélla siete kilómetros.

El éxito de dichas pruebas fué completo.

La referida Compañía, una vez visto los brillantes resultados de esas pruebas, se propone establecer el telégrafo sin hilos en todos los vapores de su flota.

Esta instalación, primera que se hace en España de tan útil invento, vendrá á sustituir, desde hoy, á la comunicación telefónica submarina que tenía establecida hace bastantes años la delegación de la Compañía Trasatlántica en Cádiz, con su dique y factoría de Matagorda.

REGIONAL

DETENCIÓN IMPORTANTE

CHARFOLÉ PRESO

Anteanoche ingresó en la cárcel de Sevilla, quedando incomunicado, el presidente de la sociedad de obreros en

hierro y metales, Enrique Fernández Charfolé que, como es sabido, desapareció de la capital vecina el mismo día en que se desarrollaban los desagradables sucesos de que fué teatro aquella población en la semana última.

Según se dice, la prisión del principal organizador de las sociedades de resistencia en Sevilla y acusado por las autoridades como uno de los principales propagandistas de las ideas libertarias en la provincia, se llevó á cabo del siguiente modo:

El jefe de policía Sr. González Caballos, recibió anteayer una carta de Charfolé, el cual le felicitaba por su nombramiento, indicándole el sitio donde podía detenerle. Al recibir el inesperado escrito el Sr. González Caballos, se dirigió á Capitanía general para comunicar la noticia al Sr. Luque y recibir instrucciones. Después se dirigió en coche al inmediato pueblo de Gelves y en la carretera, cerca de S. Juan de Aznalfarache, se apeó del vehículo, continuando un trecho del camino á pie.

Al poco rato se le presentó el compañero Charfolé, que iba acompañado del secretario de la asociación de hierro y metales compañero Alvarez.

Ambos se entregaron sin resistencia al Sr. Caballos, que los condujo á Sevilla en el mismo coche, dejándolos en la cárcel incomunicados á disposición del juez especial que instruye la sumaria de los pasados tumultos.

El Sr. Luque telegrafió al ministro la noticia de la prisión del presidente y secretario de la sociedad de hierro y metales.

Según parece, Charfolé marcó únicamente de Sevilla á uno de los pueblos inmediatos á la capital, recorriendo después otros varios puntos en espera de ocasión oportuna para presentarse.

El señor Caballos fué á Gelves á practicar la detención completamente solo, pues Charfolé había empeñado su palabra de que tanto él como su compañero se entregarían sin resistencia. En la carta se indicaba también otro punto donde podría verificarse la presentación, pero el señor Caballos prefirió que esta tuviera lugar en Gelves ó San Juan de Aznalfarache.

Ahora ya solo falta detener al presidente de la sociedad de cartujanos compañero Carrasco, para que estén en poder de las autoridades todos los principales promovedores de los pasados sucesos.

Ingleses y boers

Londres 24.

Un telegrama de Pretoria da cuenta de que las tropas inglesas sorprendieron é hicieron prisioneros á 42 boers en la frontera, sobre el Zoutpansberg.

Un despacho de Bruselas, que publica *The Morning Post*, reproduce el rumor de que el generalísimo de los boers, Botha, se halla acampado entre Wakkerstroom y Ermelo con 4.000 hombres.

Paris 24.

Dice un telegrama de Lorenzo Márquez, que publica *Le Rappel*, que, según parece, los boers han hecho importantes pedidos de cañones á distintos fabricantes de armas europeos, figurando entre éstos una casa inglesa.

Una apelación extraña

Filipo, el monarca famoso de Macedonia, terminaba de comer cuando sentenció una causa contra una de sus vasallas, y ésta, creyéndose perjudicada en el fallo de Filipo, dijo a éste irguiéndose:

—Apelo.

—¿A quién?—interrogó el soberano, que como es sabido invertía largo tiempo en comer.

—A Filipo en ayunas.

La frase hizo tanta gracia al rey, que éste revocó la sentencia, que por cierto, aunque justa, resultaba muy poco equitativa.

(Prohibida la reproducción)

Los capitales asociados

Según la última estadística formada, que aún no se ha publicado, los capitales asociados actualmente en España para la explotación de toda clase de negocios productores, industriales, mineros y de navegación, representan un capital que se aproxima a 5.000 millones de pesetas; los datos que arroja la estadística de los registros mercantiles correspondientes a los años 1886 a 1888, con las clasificaciones respectivas, dá a conocer que en esos trece años se formaron ó renovaron 12.288 sociedades con un capital de 2.526 millones.

Las sociedades colectivas fueron en número de 9.223, con un capital de 459 millones; las comanditarias 1.910, con 183 millones, y las anónimas 1.115, con 1.884 millones.

En el mismo periodo se crearon once Bancos de 50 millones de pesetas; cinco Bancos de crédito territorial, con 35 millones, y ocho Bancos de crédito agrícola, con 30 millones.

Sociedades para explotar ferrocarriles se forman 58, con 544 millones, y de trayvías 29, con un capital de 23 millones. Para otras obras y servicios se formaron 55 sociedades, con 43 millones de pesetas.

A 291 ascendieron las sociedades mineras, representando un capital de 160 millones; para almacenes de depósito solo se formaron dos, con 500.000 pesetas; de seguros contra incendios 17 sociedades, con un capital de 261 millones, y sobre la vida 10 sociedades, con 120 millones.

Sociedades cooperativas se crearon: de producción 38, con 24 millones de capital; de crédito 10, con un millón, y 89 de consumo, con cuatro millones.

El año de mayor desarrollo en la constitución de sociedades fué el de 1889, en el cual se asociaron 310 millones, y en el que se reunieron menos fué el de 1896, pues sólo se pudieron reunir 97 millones.

Las provincias en que más se desarrollaron las sociedades anónimas fueron las de Madrid, Vizcaya, Oviedo, Baleares, Jaén, Santander, Barcelona, Castellón, Valladolid, Málaga y Granada.

Las sociedades colectivas alcanzaron más importancia en Barcelona, Madrid, Vizcaya, Almería, Jaén, Valladolid y Málaga.

Y las comanditarias, en menor escala, se formaron por este orden: Barcelona, Sevilla, Guipúzcoa, Málaga y Madrid.

Los ingenieros militares

La compañía de aerostación

Más de una vez, y con bastante atención, nos hemos ocupado de los interesantes ejercicios prácticos que está llevando a cabo la unidad aerostática de nuestro cuerpo de ingenieros militares.

El lunes 21 los oficiales de ingenieros señores Martínez, Maldonado, Kirdelan y Hernández, han efectuado una nueva ascensión libre a las nueve de la mañana, estando el tiempo lluvioso, y llegando a elevarse el globo a unos mil metros de altura.

Durante el viaje aéreo de estos oficiales el tiempo empeoró, y el viento, moderado en un principio, llegó a alcanzar bastante velocidad, impidiendo estas caídas a los aeronautas militares hacer uso de las palomas mensajeras.

El descenso se efectuó en Daroca sin novedad alguna.

Dignos de un sincero elogio son estos arriesgados trabajos de los ingenieros militares, y por ellos debe felicitarse al jefe de la compañía de aerostación, comandante Sr. Vives, y a los oficiales de ella.

Es necesario dedicar a estos importantísimos ejercicios, por parte de todos, preferente atención, y nosotros hemos de hacerlo así, cuantas veces nos sea posible, en pro del bien del ejército en general y en particular del ilustre cuerpo de ingenieros.

DE TANGER

Tánger 22.

Como no había pliegos que recoger en Mazagán el «Infanta Isabel» no ha tocado en el puerto de Tánger y ha seguido el rumbo a Cádiz.

Según noticias de origen autorizado, el sultán saldrá en la semana próxima de Marrakesh y emprenderá un viaje por Rabat y Fez.

En las ciudades se le prepara entusiasta recibimiento.

Tánger 23

Carecen de fundamento las noticias que circularon recientemente de haber sido asesinados los moros que marcharon a gestionar el rescate de los cautivos españoles.

Estos, según informes últimamente recibidos, continúan prisioneros en la

EL MUNI

Le Gaulois publica una correspondencia de Madrid, escrita con el espíritu ministerial que caracteriza los trabajos que desde la capital de España envían a dicho periódico.

De ella tomamos los siguientes párrafos de una carta de Fernando Poo: «...He sido el primero en sorprenderme al ver que los franceses nos cedían el Muci con tanta facilidad; pero ahora me explico la causa.

Dicho territorio es detestable, y de él no podremos sacar nunca provecho alguno; a los mismos franceses no les ha producido más que gastos y decepciones.

Nada más que para tomar posesión de la colonia y realizar las más sencillas formalidades, nuestra misión gastará un millón de pesetas, y esto no es más que para el comienzo.

En Madrid se ha tratado de engañar al pueblo, haciéndole creer que se trata de un gran territorio, fértil, de gran porvenir, con recursos abundantes; trátase, en verdad, de una extensión menor que la de la provincia de Cáceres, y que por su naturaleza, condiciones y estado salvaje necesita, para llegar a producir algú provecho, un enorme gasto de millones y de vidas.

Tres de nuestros compañeros, internados en el interior, haciendo algo así como una delimitación de fronteras, han gastado en el viaje 1.000 libras esterlinas en un mes; la expedición durará tres meses. Además, el resto de la Comisión, con su comisario regio a la cabeza, permanece aquí, sin hacer otra cosa que gastar enormemente en abastecimiento, barcos, etc.

Nuestra misión hubiera podido ser cumplida mucho mejor por el gobernador de Fernando Poo, y casi sin gastos.

DESDE RUSIA

El Zar y los polacos

San Petersburgo 24.

Nicolás II ha consentido en recibir a una Comisión de treinta delegado polacos, quienes le expondrán las quejas de sus compatriotas contra la tiranía de las autoridades militares de Varsovia.

Es la primera vez, desde la anexión de Polonia a Rusia, que el Emperador consiente en otorgar audiencia a los descontentos en vez de mandarlos a la horca, como ha sido costumbre corriente hasta ahora.

DE NUEVA YORK

La guerra sudafricana y Mr. Roosevelt.
—Los gastos de la guerra tagala.

Nueva York 23.—La Casa Blanca desmiente cuantas noticias han oído lado estos días respecto de las intenciones que se atribuyen al presidente de intervenir en el conflicto sudafricano para facilitar la paz entre ingleses y boers.

New York Tribune dice que tanta razón tendría el Rey Eduardo de intervenir en el conflicto filipino, como Roosevelt de intervenir en el sudafricano.

A propósito del conflicto filipino, comenta el mismo periódico los datos que acaba de publicar el secretario de la Guerra, de los cuales resulta que, desde que terminó la guerra hispanoamericana, los Estados Unidos han gastado ya 225 millones de dollars en la guerra contra los tagalos, guerra que aun no ha terminado, mal que le pese al elemento imperialista de Washington.

¿Cuántos les va costando la drama a los señores yanquis!

AGRÍCOLA

¿Cuánto puede producir una hectárea plantada de tomates?

El profesor Pirovano hace el siguiente cálculo: Cada hectrea puede contener 10.000 plantas, puede suministrar por término medio de 2 a 3 kilogramos de tomates, que se venden de 10 a 15 céntimos el kilo; lo cual dará un rendimiento por hectárea de

pesetas 2.000 en mínimo
4.500 en máximo
3.250 por término medio

Admitiendo, si se quiere rebajar más el cálculo, que la mitad de los rendimientos deba emplearse en cubrir los gastos de plantación, etc., quedará un producto medio de pesetas 1.625 por hectárea, por lo cual, vemos que pocos cultivos se hallan tan susceptibles de abundantes rendimientos como las tomateras; y esta es la razón de que se las cultive con gran ahínco en muchísimas comarcas.

La producción anual de cera en Europa se eleva a 15.000 toneladas, que representa un valor de 33.750.000 francos ó sea 6.750.000 pesos; la miel alcanza a la cifra de 80.000 toneladas, ó sea 11.000.000 de pesos.

La nación que más se dedica a la industria apícola, es Alemania, que posee 1.910.000 colmenas. Después sigue España, que tiene 1.699.000 de las mismas, con un producto de 19.000 toneladas de miel.

Un periódico agrícola recomienda como buen insecticida para combatir las plagas que se ceban en los árboles y vegetales en general, la siguiente sencilla fórmula, que está al alcance de todos los agricultores.

Por cada litro de agua se añaden 30 gramos de petróleo y 25 de sal común, y con este líquido se riega bien la plan-

ta atacada, en aquella parte donde se manifieste la existencia del insecto.

Otra receta consiste en mezclar 80 gramos de petróleo y 25 de jabón amarillo con 9 litros de agua.

Lo que se lee

REVISTA DE REVISTAS

GENTE VIEJA.—El número 31 de dicha publicación contiene el siguiente sumario:

Información de Gente Vieja, por Cagliostro.—Telefonema a este mundo, por Juan Valero de Tornos.—Los autos del Barón, por el Duque de Rivas.—El deber de las madres, por Tedoro Guerrero.—Epístola a Calvo Asencio, por Manuel de Llano Pérsi.—Aquellos hombres, por Antonio Pareja Serrada.—La semilla, por Juan Alvarez Guerra.—Verdades como puños, por Marcos Zapata.—Medio siglo de teatro, por Manuel Valcárcel.—¡Abrigame! (novelita), por Alejandro Bher.—La sombra, por Gaspar Núñez de Arce.

El moderno Scævola

CUENTO

Perico Santos era más que un hombre hecho y derecho, el prototipo de la timidez.

Educado al tibio calor de las faldas de su madre y de su hermana; imbuido de las más sanas consejas y de los ejemplos más sanos; niño grandullón con barba y bigotes, era Perico lo que a los veinticinco años no es nadie en los tiempos que corremos: un buen muchacho, atento solo a reunir un caudal valioso de instrucción, a nutrir su inteligencia con los frutos más sabrosos de las literaturas antiguas y modernas, a atiborrarse con el contenido de cien libros, olvidando ó creyendo acaso innecesario para su vida futura el estudio, análisis y disección del mundo, cuyo conocimiento constituye la mayor ciencia a que puede aspirarse. Realizose en él la extraña amalgama de la candidez del niño con la sabiduría del viejo, constituyendo la personalidad más estafalaria y original que puede nadie concebir.

Ageno a las luchas y vaivenes mundanales; satisfecho con la vida que realizaba en su gabinete de estudio; sin saber—y creyendo que era si no bastante, lo suficiente—más que los libros y folletos que le enseñaban, llegó a ser un teórico excelente, pero un desdichadísimo práctico y más a propósito para presidir una sociedad de angeles que para alternar con la de diablos de levita y sombrero de copa en que al nacer le habían hecho ingresar sin pedirle su consentimiento.

Mientras su madre le vivió y su hermana más espavilada que él no contrajo matrimonio, marchándose a constituir hogar separado, la vida patriarcal cenobítica, paradisíaca de Perico Santos, se deslizó como una seda, repitiendo a cada paso y mientras se enfrascaba en la lectura y estudio de sus autores predilectos: *beatus ille qui proculanegotiis*.

Pero ¡ay! que aquella ganga había, como todas las cosas terrenales, de no ser eterna, y de la noche a la mañana, cuando más empapado se encontraba en las abstracciones metafísicas de sus escolásticos estudios, la muerte y desaparición de los suyos le arrojaron brutalemente y de un solo golpe en medio de la lucha mundanal, ni más ni menos que la paloma inocente, cortadas sus alas por el acertado tiro del cazador, cae rápida como una flecha a encharcar sus blancas alas en el lodo cenagoso del suelo.

Y ¡allí fueron los apuros del pobre Perico! De buenas a primeras se encontró en medio de un mundo que no conocía, de una sociedad que le repugnaba, de un ambiente que hasta le suprimía la respiración. Y, cobardón por naturaleza y desgracia, meticoloso por hábito, infantil por temperamento, al encontrarse rodeado de amigos pérfidos, de mujeres engañosas, de protec-

tores interesados, de envidiosos sin cuento, en vez de creerse al castigo, como los toros de ganadería brava, se veía dominado, de día en día, de hora en hora, de minuto en minuto por un desfallecimiento mortal, una laxitud invencible...

Obligado a elegir derroteros y sendas por donde caminar para el cumplimiento del sagrado castigo de ganar el pan con el sudor de la frente, creyó adivinar que los términos de este mandato van dirigidos principalmente a los que de los frutos de su inteligencia, ilustración ó talento quieran vivir, é impulsado a la vez por sus antiguos estudios y aficiones innatas, creyó lo procedente consagrarse al cultivo de las bellas letras, tan esplendoroso cuando el éxito le corona, como triste y desconsolador cuando la desgracia se convierte en barrera infranqueable.

A sus primeros triunfos literarios, creyó que la tarea que había echado sobre sus hombros frágiles, era superior a sus fuerzas. La balumba de envidiosos que a su marcha triunfal se oponían, la consideraba Perico como invencible, y si la fuerza suya de voluntad no hubiere acudido en su auxilio, hubiérase retirado del palenque a tales primeras escaramuzas sin determinarse a dar la batalla definitiva que había de coronar sus sienes con el laurel de la victoria, ó ser un Waterloo definitivo.

El plan de tal batalla no era ni más ni menos que el de un drama en cuatro actos.

Con la solicitud cariflora con que un padre arregla, pule y adorna a su hijo predilecto, así Perico Santos trató a su primera producción teatral, pensando detenidamente todas las fases de su argumento, limando su forma literaria, atiborrándola de exquisiteces de artistas y enjundia de observador y filósofo. Todo cuanto había aprendido en la juventud, todo cuanto su inteligencia había acaparado durante largas y fructíferas vigiliias, lo puso al servicio de un asunto nuevo, profundo, trascendental, que habría de operar esa ruptura de moldes viejos con que sueña la juventud que no sabe seguirlos. Perico Santos obraba de buena fe y con talento, pero le faltaba la trastienda necesaria para añadir tres actos más a la larga comedia de la vida.

Tenía el convencimiento de la bondad de su trabajo, sin esa falsa modestia característica de los tontos. Pero ¿gustaría la obra? ¿La dejaría pasar la farfalle de envidiosos que le abrumaban? Sobre lo primero podría haber discusión; pero para evitar lo segundo hizo que llegara a admitirse, leerse, ensayarse y ponerse en escena sin que nadie, absolutamente nadie, supiese el nombre del autor.

Llegó la noche del estreno y Perico sentía esa fiebre intensa del jugador que coloca a un naípe el resto de su fortuna: si venía su carta, la gloria, el nombre, la fortuna; si la contraria, el suicidio.

Levantose el telón. Perico Santos se confundió en una butaca entre los espectadores, butaca que le servía de pábulo.

El primer acto fué recibido con respeto y cortesía. ¿En qué vendría a parar todo aquello? se preguntaba el público. Las repetidas muestras de desagrado apenas si dejaron oír las escenas finales del segundo, y al mediar el tercero una tempestad de silbidos y protestas hizo naufragar la obra.

El mismo autor se figuraba tener fijadas en él las miradas del concurso en pleno, que todos los espectadores querían devorarle con la vista, que aquella infernal gritería iba dirigida, no contra la obra, sino contra él en persona, y por un instante se creyó morir.

El espectador que tenía Perico a su izquierda se atrevió a decirle en ese momento de expansión en que a la sombra del árbol caído fraternizan los desconocidos:

—¡Qué barbaridad! ¡Así también podemos escribir cualquiera de nosotros!

El desdichado Perico creyó adivinar en aquellas palabras un retintín inexplicable; sospechó que se había descubier-

to el secreto que guardaba en lo más íntimo de su ser; juzgó que se encontraba en ridículo ante tanta gente, y en un arranque épico, increíble, hermoso, que en los fastos de la historia no tiene otro antecedente que la mutilación de Mucio Scaevola de sí propio, comenzó a taconear con furia pidiendo á grandes gritos la cabeza del autor.

C. Ossorio y Gallardo.

GRAN TEATRO

La función de anoche casi no mereció capítulo aparte. Es un fiasco más que tiene que apuntarse esta compañía en el debe artístico.

La impresión de los más es que *El salto del pasiego*, fué un ensayo hecho con toda seriedad. Y solo á ser esto se comprende que hubiese quien no se sabía el papel y otras cosas *ejusdem furis*.

No hacemos mención ni de los desajustes notados, ni de dos ó tres conatos de bastoneo del público sufrido, ni aún queremos ocuparnos de la señorita Delmas, á quien desde luego aconsejamos una carrera más en armonía con sus aptitudes; solo nos limitamos á hacer constar que interpretación de obras como la dada á *Los diamantes de la corona*, *La Marsellesa* y *El salto del pasiego*, no es aceptable y deja á los artistas por los suelos.

En espera de poder aplaudirles, se despide

Morsamor

POESIA

PAISAJE

Baña la luna en argentadas luces las blancas casas de la humilde aldea, que á lo lejos figuran nubes copos esparcidos con orden en la hierba; en la ruivosa torre de la gótica iglesia, llenando el aire de vibrantes ecos la campana voltea: el labriego reposa fatigado de su ruda faena, y el pastor cuidadoso en el aprisco encierra con ayuda de perros vigilantes las tímidas ovejas. El profundo silencio de la noche turba algún ruiseñor allá en la selva, y las flores, meciéndose en los tallos, al aire exhalan su aromosa esencia, mientras las frondas que la brisa mueve en el misterio de la umbría se besan. Del cielo azul la transparente gasa en que á millares radian las estrellas, parece sutil velo que divide (quizá de Dios por voluntad suprema), la majestad sublime de la gloria y la ruindad mezquina de la tierra. Tan grande es la quietud en que descansa el mundo adormecido, que pudieran oírse crujir los ejes de diamante en el girar continuo del planeta.

G. NUÑEZ DE PRADO.

Crónica Local

Sufragios

Por acuerdo de la Junta Directiva de la Real Hermandad del Santísimo Sacramento establecida en la parroquia del Salvador, mañana se expondrá Su Divina Majestad á la veneración de los fieles en forma de jubileo en dicha santa Iglesia, celebrándose además una Misa solemne á las diez de su mañana en sufragio por el alma de su Hermano Mayor el I. mo. Sr. D. Antonio Quintana y Alcalá, á cuyo acto religioso espera la Junta que asistan todos los cofrades.

Nuestro Prelado

Según leemos en un periódico madrileño, la Comisión de Actas del Senado ha emitido dictamen favorable acerca de la aptitud legal de nuestro venerable Prelado, senador electo, como es sabido, por el Arzobispado de Sevilla.

El mismo colega asegura que el señor Pozuelo jurará durante la sesión de mañana.

En la Audiencia

Ayer, como teníamos anunciado, se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el juzgado de Fuente Obejuna por los delitos de paricidio por imprudencia é infracción de la ley, contra Luis Mata Fernández y Julián Antonio Expósito Blázquez, defendidos respectivamente por los letrados Sres. Jiménez Illescas y Ruiz Rispiso.

El Jurado dió veredicto de culpabilidad y la Sala condenó á Mata Fernández á la pena de dos años de prisión correccional por el delito de imprudencia y á dos meses de arresto mayor y multa de 150 pesetas por infracción de la ley, y al Expósito Blázquez á dos meses y un día de arresto, accesorias y costas por el último de dichos delitos.

Herida

En una casa de la Calle Diego Méndez penetró ayer un individuo conocido por Antonio *El Antequerano*, y después de promover un fuerte escándalo, hirió en el pecho á Dolores Cortés Gómez, que después de ser curada de primera intención en la casa de socorro, pasó al Hospital de Agudós.

En Linares

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de la Real hermandad de la Purísima Virgen de Linares, todos los domingos del próximo mes de Noviembre á las 11 de la mañana, se celebrará en el histórico Santuario de dicho nombre, extramuros de esta capital, una Misa rezada en sufragio de las almas de los asociados difuntos, lo cual anunciamos para conocimiento de sus respectivas familias y de los cofrades supervivientes, por si quieren concurrir á dichos actos religiosos.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy á tres mujeres que *colgaron* ayer el campo de la Verdad haciendo uso de los epítetos más escogido del diccionario; á otras dos que dieron igual espectáculo en la calle Diego Méndez, y á otra *barbiana* que puso como no digan dueñas á un sujeto en el patio de San Francisco durante la madrugada última.

Bien hecho

El perito D. Rafael Ortiz ordenó esta mañana fuesen retirados de la venta en el mercado público 40 kilogramos de peras que estaban en malas condiciones y fueron retiradas al Asilo para los cerdos.

Privilegios

La Asociación General de Cazadores de España ha recabado de las Empresas de ferrocarriles la concesión de billetes á precios reducidos á favor de los asociados, y el señor ministro de Obras públicas ha ofrecido coadyuvar á tan loables propósitos.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 28 20°; á la sombra, 20 60; mínima, 6 80; media, 13 20; altura barométrica en milímetros, 770 00; estado del cielo, casi despejado; dirección del viento, E. S. E.

Monte de Piedad

El lunes próximo se celebrará en dicho establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la sucursal segunda durante el mes de diciembre último.

¡Angelito!

En Tarragona es objeto de muchos comentarios estos días un testamento que ha dejado redactado un caballero muy conocido en aquella ciudad, fallecido hace poco. En dicho documento se hace constar un legado de 1.500 pesetas para un perro y otro de 500 pesetas para un loro, pertenecientes ambos al finado.

Recursos

Se han remitido á la Superioridad por este Gobierno los recursos de alzada interpuestos por D. Justo Estrada Haro, D. Francisco Antonio Aguilar Aguilar y D. Joaquín González Balaguer contra el acuerdo de la Comisión provincial que los declaró incapaces para ejercer el cargo de concejales del Ayuntamiento de Puente Jenil.

Blasfemo

Los agentes del cuerpo de vigilancia detuvieron ayer á un mal educado que

profería horribles blasfemias. Fué conducido á la cárcel.

Era preciso que se repitiesen á diario estas prisiones á ver si el bajo nivel de cultura que indican las blasfemias iba poco á poco desapareciendo.

Fugado

Ha sido detenido en esta capital el hijo de un profesor veterinario de Málaga, joven estudiante que se fugó del hogar paterno por ciertos disgustos que tuvo con su familia.

No hemos podido averiguar si tiene madrastra.

Teatral

Se ha hecho el reparo de papeles del popular *Don Juan Tenorio*, que ha de representarse por la compañía que actúa en el Gran Teatro, la noche del día de Todos los Santos.

A casa

Se están dando ya las oportunas órdenes para el total licenciamiento de los reservistas de ingenieros que recientemente se incorporaron al tercer regimiento de zapadores-minadores, por haberlo así dispuesto el ministro de la Guerra.

Viajeros

Hotel Suizo.—Entradas: D. Faustino Caro, de Linares.—D. Leopoldo Lemonnier, de Andujar.

Fonda del Carmen.—Entradas: Don Nemesio Caballero, de Obejo.—Don Francisco Aguilar é hijo, de Puente Jenil.—Doña María Laesus é hija, de Madrid.

Chirinola

—Caballero, haga usted el favor de prestarme atención
—Diga usted.
—S y un pobre padre de familia que necesita un duro...

—Tome las cinco pesetas; pero otra vez no llame usted atención á los duros.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Servando y San Germán, mártires y confesores.
JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la iglesia del Arcángel San Rafael, por el excelentísimo Sr. Conde de Castillas de Velasco, en sufragio por sus difuntos.

—Liturgia.—Día 26.—Sábado.—Vigilia de los Santos Apóstoles San Simón y San Judas.—La Misa y Oficio son de San Pedro Alcántara, confesor, con rito doble de segunda clase y color blanco. Su festividad está trasladada del 19 del actual. Se hace conmemoración de la vigilia y de San Evaristo, papa y mártir en Laudes y Misa. El último evangelio es el de la vigilia.

En la Catedral habrá dos misas; la primera, después de tercia, de la festividad; y la segunda, después de Nona, de la vigilia, con dalmática morada y órgano.

—Mañana en la iglesia de San Pedro Alcántara octavo día, á las cinco y media de la tarde, de la novena que las Hermanas Terciarias dedican al Santo Titular de su iglesia.

—En el monasterio de religiosas del Cister se hará el ejercicio del mes del Rosario, á las cuatro y media de la tarde, con exposición solemne del Santísimo Sacramento. Después del ejercicio cuarto día de solemne novena á nuestro Custodio el Arcángel San Rafael, cantándose sus excelencias y gozos. En todo oficiarán las religiosas del referido monasterio.

—Mañana, al toque de oraciones, cuarto día de la solemne novena á Nuestra Señora de la Aurora, en su ermita calle de San Fernando.

—Mañana, después de oraciones tercer día novena al Arcángel Custodio en su iglesia del Juramento. Los sermones están á cargo de los RR. PP. del I. C. de María.

Hay concedidas indulgencias á los fieles que visiten esta iglesia.

REAL HERMANDAD DEL SANTO CRISTO Y SAN ALVARO DE CÓRDOBA

A las doce y media de la tarde del domingo 27 del que rige y en la Sacristía de la iglesia parroquial de Santa Marina, habrá de reunirse en Junta general dicha Real Asociación, para tratar de un asunto de interés y urgencia para la misma.

Lo que se hace público por medio del presente para conocimiento de todos los cofrades á quienes se recomienda la asistencia.—Córdoba 23 de Octubre de 1901.—*El Secretario*.

Sección Comercial

VALORES EN BOLSA

Cotización del 24 de Octubre de 1901
4 por 100 interior fin de mes, 71'10.

—Id. id. contado, 71'10.—Id. exterior, 77'85.—Acciones del Banco de España, 480'00—4 por 100 amortizable, 80'05.—Cubas de 1886, 85'00.—Id. de 1890, 70'85.—Obligaciones sobre aduanas 1 por 100, 101'00.—Id. de Filipinas 6 por 100, 00'00.—Francos, 41'75.—Libras, 35'44.

**

Mercado de Córdoba

—Aceite fresco, á 44 reales arroba.—Id. añejo, de 46 á 47.—Trigo duro y blanquillo, de 41 á 42 1/2 reales fanega.—Cebada, de 22 á 23.—Garbanzos, de 70 en adelante.—Alpiste, de 50 á 52.—Escarfa, de 20 á 22.—Harina blanca extra, á 17 1/2 reales arroba.—Idem idem corriente, á 163/4.—Idem recia semolada, á 16.—Idem recia superior á 15 1/4.—Idem idem corriente, á 14 3/4.—Idem idem 2.ª, á 13.—Idem 3.ª, á 12.

**

Mercado de Palma del Río

—Trigo recio de 42 á 44 reales fanega.—Idem blanquillo, de 40 á 42.—Cebada, de 24 á 25.—Maiz, de 42 á 44.—Garbanzos, de 60 en adelante.—Aceite, de 46 á 48 reales arroba.



Comidas para el 26 de Octubre

ALMUERZO.—Tortilla de ríñones.—Empanadas de sardinas.—Perdigones en salsa bechamela.—Judías blancas estofadas.—Postres.

COMIDA.—Sopa juliana.—Congrio con salsa de manteca.—Orejas de cerdo á la lionesa.—Pato asado con salsa de naranja.

—Empanadas de sardinas.—Se escojen sardinas frescas, y después de escamadas y destripadas se frien en aceite; luego se dora cebolla en aceite y se echa sobre las sardinas, sazónándolas con pimienta y sal sino la tuvieran.

En cada empanada se colocan cuatro sardinas con la cebolla frita encima, escurrida del aceite; se cierran las empanadas, cuidando de echar manteca fresca.

Orejas de cerdo á la lionesa.—Bien limpias y peladas se cortan en tiras y colocan en una cazuela, en la cual se habrá hecho una salsa con cebolla picada y pasada por manteca con adición de un poco de harina y agua ó caldo. Déjense cocer, y cuando la salsa se haya reducido á la mitad, se sirve con unas gotas de vinagre ó zumo de limón.

(Prohibida la reproducción)

Pasatiempos

CHARADA

No hay ladrón sin *prima tercia* ni carterista ó torero, y casi casi ni rey aunque entonces es excelso; dos *prima* á Dios por ser El, conforme me manda el clérigo. Es total composición muy breve escrita al efecto de ser cantada de un santo en honra, en prez, en obsequio.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR JA—CA

La han acertado: *La viuda consolada*, *Una dama*, *Mariquita*, *Don Quijote*, *Cantimplas*, *Quitapesares*, *Jonjanas*, *Heligábulo* y *Desazones*.

SE VENDE un amplio y completo escenario con varias decoraciones, embocadura, tablado y telón de boca, todo en muy buen uso y á reducido precio. Informarán en la Imprenta "La Verdad."

Espectáculos

GRAN TEATRO

COMPANIA DE ZARZUELA Y OPERA ESPAÑOLA DIRIGIDA POR LOS SRES. AGUADÉ Y CONSTANTINI FUNCION PARA MAÑANA

1.ª La opereta en tres actos, *Campanone*.

PRECIOS

Proscenios, palcos principales y plateas sin entrada, 10 pesetas.—Palcos segundos sin idem 5 pesetas.—Butaca con entrada, 2 25 pesetas.—Delantera de paraíso con idem 1'25 pesetas.—Entrada principal, 1'25 pesetas.—Entrada de paraíso, 50 céntimos.

El timbre á cargo de la empresa.

PAPEL

En nuestras oficinas, S. Eulogio núm. 5, se vende al peso papel de periódicos.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada

Madrid 25 (5'10.)

La creencia general es que la crisis está planteada, pero que el Gobierno desea ocultarlo hasta mañana sábado que se celebrará Consejo de ministros.

—El Sr. Sagasta saldrá hoy de su domicilio y despachará con la Reina.

Se pone en duda la noticia de que pronto marchará á Alicante para restablecerse.

—Asegúrese que no volverán á reunirse los jefes de la *campana* por considerarlo un acto de indisciplina.

—Es objeto de comentarios que en la nueva combinación de mandos militares no figuren los generales Ochando, Pando, marqués de Ahumada, Villar y Aguilera.

—Parece que el Sr. Gamazo ha sufrido una nueva recaída en su enfermedad.

Ejecución

Madrid 25 (13'15)

Telegrafían de Nueva York que el asesino de Mac-Kinley oyó impasible la lectura de su sentencia de muerte y que será ejecutado el martes próximo.

Colisiones

En Argel han ocurrido nuevas colisiones entre los trabajadores europeos y los indígenas, resultando varios muertos y heridos.

La firma de hoy

Madrid 25 (15'15)

Como anuncié esta mañana, el Sr. Sagasta ha despachado hoy con la Reina.

También ha despachado con S. M. el ministro de Instrucción pública, que ha puesto á la firma un decreto determinando los conocimientos que se han de considerar necesarios para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros industriales, y otro autorizando al Gobierno para presentar á las Cortes el proyecto de Ley organizando las Universidades.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. "La Verdad," Librería 18.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscritores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.^a plana, 15 en 2.^a y 30 en 1.^a A dos id. 10 id. en 3.^a, 25 en 2.^a y 50 en 1.^a

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERIA, 18

CORDOBA

LIBRERIA, 18

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.
ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.^a Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma in glesa y papeles superiores.
GRAN COLECCION De viñetas y Laminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA



Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Alejandria



CALLE JESÚS MARÍA, NÚM. 2

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, llamado *Benesol*.

Mediante varias experiencias con nuevos procedimientos, se ha conseguido en este Establecimiento construir dentaduras no completas sin ganchos de oro que perjudiquen el diente donde engarzan y sin paladar para evitar las molestias de este aparato.

Se anuncia al público como de gran utilidad Hay gran surtido de opiatas y elixires.



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA